

“赤日炎炎似火烧”，在大热天中，要做到身心健康，精力充沛，除了防暑降温外，还要充分注意“三防”——

# 赤日炎炎话“三防”

## ■ 防“中风”

如今，中暑病例数相对下降，而夏天“中风”的发病率却升高，甚至高于冬天。究其原因，大致有以下几点：

有研究资料指出，高温天人体的血流量比正常时高出3—4倍。如果老年人本来就有动脉硬化，血管韧度减低，脆弱的血管经受不起快速血流的冲击，一旦血管破裂，就会发生中风。既可以表现为“脑中风”，也可以表现为眼底动脉破裂的“眼中风”或耳部毛细血管破裂突发性耳聋的“耳中风”。

有些人大汗后不注意及时补充水分，老年人由于味觉减退，已有脱水状况，却不知道口渴。由于水分补充不足，血容量不足和血粘度增高，从而产生脑梗塞。

## ■ 防“阴暑”

暑热致病固然常见，而盛夏里因贪凉致病的也不在少数。以中暑为例，大多因环境气温过高致人体不能适应，这仅仅是中暑的一种，中医学称之为阳暑，其发病率逐年减少。而另一种称之为“阴暑”的发病率正日益增多。

明代大医学家张景岳在《景岳全书》中这样描述：“阴暑者，因暑热而受寒也，凡人之畏暑贪凉，不避寒气，则或于深堂大厦，或于风地树荫，或以乍热乍寒之时，不谨衣被，以致寒邪袭于肌表，而病为发热头痛，无汗恶寒，身形拘



本版图片/C

急，肢体酸疼等。此以暑月受寒，故名阴暑，即伤寒也。”这里讲的伤寒，是指被寒邪所伤害之意。

在夏季的门诊里经常有身热头痛、无汗怕冷、关节酸痛、大便稀薄的“冻伤”患者前来就诊。阴暑患者有时也会发生高热，来势凶猛，源于人体的体温调节功能发生障碍。此时清热解毒药或抗生素毫无用处，必须采用散寒化湿解表的方法，轻者可选用午时茶冲剂或正柴胡冲剂，重者应及时到医院请有经验的中医师施治。

## ■ 防“寒湿”

中医把关节疼痛与麻木称为“痹”，有“风寒湿三气杂至，合而为痹”的说法。夏天，人们在室温过低的场所对着电脑工作，颈部无保暖，或者午休时被电扇猛吹颈部，以致颈椎部位的血管收缩，颈部肌肉僵直，风寒湿邪侵袭机体，直至“冻”出了颈椎病等颈肩疾病。在阴寒的环境下逗留的时间过

长，寒湿之邪侵犯肩、肘、膝关节，以致体内乳酸等废物无法排出，引起肩、肘、膝关节病变。

有些年轻女性夏天喜穿“露脐衫”，又嗜食冷饮，就易出现大便溏薄、口腻、食欲减退等症状，中医称之为“寒湿困脾胃”。

张守杰(上海交通大学医学院附属瑞金医院中医科副主任医师)

## 盛夏“三防”要领

◆ 白天室温控制在26℃上下，晚上睡眠时室温还可调高一点。每天开窗通风。

◆ 睡前洗个热水澡，使身体出汗，把积聚体内的废物排出体外。

◆ 老年人在大热天必须适量饮水，预防脱水。

◆ 青年人吃冷饮必须有度，体质弱、肠胃不好者，应少吃或不吃。

◆ 夏季人体毛孔大开，腠理疏松，中老年或体弱者尽量避免久处阴湿之地或在露天阳台睡过夜。

自发性气胸好发于青少年，剧烈或不当运动是自发性气胸最常见的诱因。正值暑假，特此提醒——

自发性气胸是较为常见的胸腔疾病，也是胸科最常见的急诊之一，青少年是好发人群，特别是瘦长身材、胸部扁平的男性更易得此病。

每个正常人的胸腔内都有2个肺，分别称为左、右肺。肺随着呼吸膨胀、萎陷，周而复始。在肺和胸壁之间有一个小的空隙，医学上称为胸膜腔。正常情况下，胸膜腔是密封的，里面没有气体，处于负压状态，只含有少量具有润滑作用的液体。如果有空气跑进胸膜腔里，就称为气胸。自发性气胸是气胸中的一类，它是指在没有外伤或人为因素的情况下，肺内压力增高时，使有病变的肺组织发生破裂，肺内气体进入胸膜腔，肺组织受压萎陷，造成呼吸困难等一系列症状。

诱发气胸的因素很多，如剧烈活动、咳嗽、提举重物或上臂用力高举、屏气甚至大笑等增加肺内压力的行为。自发性气胸症状的轻重取决于起病快慢、非压缩程度和肺部原发病的情况。典型症状为突发性胸痛，继之有胸闷和呼吸困难，并可有刺激性咳嗽。少数患者可同时发生双侧性气胸。气胸发生时胸膜粘连带撕裂，致血管破裂出血而产生的胸腔内出血，称之为自发性血气胸，这种情况较少见，但如果发生此种情况未能及时诊断和治疗，可危及患者生命。对于怀疑有气胸的患者，胸部X光片检查是最常用和可靠的检查方法。

自发性气胸发病原因与患者



自身体质有直接关系，易发者在一定时期可能反复出现气胸，部分病例可在首次发病后第1个月内复发，若无有效预防措施，5年内自发性气胸的复发率为28%~35%。

自发性气胸患者在日常生活中要特别注意预防，避免爆发性的运动及提拎重物。气胸出院后3到6个月不要做牵拉动作、扩胸运动，以防诱发气胸；避免大笑、屏气动作，保持大便通畅，2天以上未解大便应采取有效措施；注意补充营养，摄入充足的蛋白质、维生素，不挑食，不偏食，适当进食粗纤维食物，以增强机体抵抗力；预防呼吸道感染，避免剧烈咳嗽。

需要提醒的是，国外有报道指出，听音乐时音量过大不仅伤害自己的耳朵，影响周围的人，还有更可怕的后果——患上气胸。据此，有气胸病史的人避免在剧院、电影院等有可能出现高分贝音量的公共场所逗留。殷绮 苏爱萍(上海市胸科医院急诊科)

# 警惕！大便出血问题多

文/保祥

便血，是肛肠病的常见症状，然而很多人都简单的认为是普通痔疮引起，没必要去医院，忍忍就过去了。其实，很多肛肠疾病，如肛裂、肛瘘、直肠息肉甚至是肛肠肿瘤都可能引起便血症状！很多严重的肛肠病患者，在发病初期，就有了便血症状，仅仅是因为没有重视，没有到正规医院进行科学的检查，才导致了疾病的恶化。甚至一些全身性疾病如白血病、肾衰竭等都可能引起便血。忽视便血的直接后果是使很多疾病失去了最佳治疗时机。

## 便血可能意味着什么？

**消化道：**如便血呈黑红色，多是上消化道出血；如血色红，则多是下消化道出血。

**痔疮：**便血发生在排便过程中或便后，呈滴血或喷射状，血色鲜红，血与粪便不混合。

**肛裂：**血色鲜红，滴出或手纸擦后有血迹，上便后有肛门剧烈疼痛。

**直肠癌：**血色鲜红或暗红，呈滴状附于大便表面；晚期伴有关节直肠下垂和消瘦。

**直肠、结肠息肉：**血色鲜红、无痛、血与大便不混合。

**溃疡性结肠炎、痢疾：**血色混有黏液或呈暗血便，伴有关

痛、发热、便频等。

## 发现便血如何检查？

提到肛肠疾病的检查治疗，人们就会想到肠镜，很多患者忍不住皱眉头，那是因为人们对肠镜的认识还停留在传统观念上，痛苦是最深的印象，甚至有人因此讳疾忌医，其实现在肛肠疾病检查很简单。

无痛肠镜已经得到了患者的一致认可。利用医用视频及数字摄像技术，医患双方在检查过程中可同时清晰的观察到放大数十倍的病灶部位。根据病情选择治疗方案。同时可将病灶锁定后打印成像，为治疗前后进行比较提供依据。

此外，无痛肠镜集检查、诊断及治疗功能于一身，图像清晰，镜头端巧景深大，能直

接观察人的升结肠、横结肠、降结肠、直肠的肠道黏膜病



变，对细小病变、癌前病变和早期癌症的检查更精确，尤其可对结肠息肉

## 进行镜下治疗。

## 痔疮新疗法

**微创技术一：**HCPT短时间内达到治疗部位组织坏死、干结、

紫血脱落，该手术具有定向性好、治疗时间短、不出血、安全可靠、无需住院等优点。

**微创技术二：**PPII是建立在肛垫学说基础上，运用吻合器治疗环状痔疮的新技术，专门用于治疗Ⅱ~Ⅳ度痔疮，不破坏肛垫正常生理功能手术时间极短并极大减轻患者疼痛的痔吻合术。PPII术的独特治疗优势：微创、痛苦小、出血少、恢复快、无需住院、不影响工作和学习，是目前中重度疑难痔疮患者治疗的上佳选择之一！

**温馨提示：哪些症状需做肛肠检查？**

便血、肛门疼痛、肛周肿物、肛门肿块、肛门瘙痒、肛门流脓、肛门出血、黑便、肛门潮湿、慢性腹痛、腹泻、腹痛、便秘等病症。

## 相关链接

### 80%的人便血不检查！

经医学临床调查统计，痔疮患者在发病前基本都有便血的症状，甚至有不间断持续几

# 上海中佑肛肠医院

诊疗科目:消化内科 普通外科 肛肠科

接诊时间:08:00—21:00

地址:上海市康定路359号



65863999 52132977